'

Mestrado / Doutorado em Estatistica, IM-UFRJ Exame de Selecdo 2007
1 01-02-2007 Duragao: 3 horas
Leia atentamente o cnunciado das questdes antes de responder. Boa Sorte!

1 Quebtao: Observa-se uma amostra de tamanho n de valores independentes X1, Xz, ---, X,,, identicamente distribuidos,
com densidade de probabilidade dada por:

L} gt p2
fx(zly) = { 0, caso contrdrio

Assuma que a incerteza existente sobre o parametro Y, antes da observagdo de Xy, Xs, - - -, Xy, seja adequadamente descrita
pela densidade:
—
Ity :{ g,e Jc’:'rmoy(inzrério
¥ Determine a distribuigiio a posteriori de Y, isto &, fy (y|Z1, -, %n). Dica: Para k > 0, inteiro: [ e “uFdu = k!
%%ﬂsternune o valor esperado a posteriori para Y, E[Y|zq,--- ,Tp)s s€¢ 0 tamanho da amostra observada foi n = 5 e
ey = 10, ‘

2* Questdo: O tempo de vida de determinado tipo de componente (em milbares de horas) é uma varidvel aleatéria X cuja
densidade é:
fx(z) = 2, B2
X710,  caso contrario
¥, Deterine a funcdo de distribuicio acumulada (ou fungio de distribui¢ao) de X.
2. Determine o tempo de vida mediano ¢ o tempo de vida esperado do componcnte.

s

"Dl’f_}ﬂ:".b # Uma empresa que costuma fazer uso destes componentes tem uma politica de manutengio: se completar ¢ milhares de
horas em funcionamento (x = ¢), o componenté é retirado de uso. sendo ¢ uma constante positiva. Determine o tempo
esperado de uso do componente na empresa em questao. Compare o tempo esperado de uso na empresa a duragao
csperada obtida no item 2.

3% Questdo: Sejam X e Y varidveis aleatdrias com densidade conjunta dada por: .

Ar+y), O<z<l, z<y<l
f(551y):{ (a: y) ;. Ty

0, caso contrario

Determine:
)/. PX = 1/2)¥Y < {17

2. a covariincia entre X e Y;

.

jﬂb}t 3. o preditor para Y que minimiza o erro quadratico médio, ao se observar X = x;
£ a distribui¢do de Z = XV Dica: Complete com W = r2(X.Y) a transformagao (X,Y)— (Z,W).

Afﬁ Questio: O tempo de vida de certo tipo de lampada é uma varidvel aleatéria com média 5 horas e variancia 25 horas®.
Existem, ao todo, 100 lampadas dispouiveis para iluminar um cémodo, que devem ser utilizadas wna a uma. Assuma
independéncia entre as duragdes das lampadas.

. Forneca um valor aproximado para a probabilidade de que o comodo permaneca iluminado por mais de 525 horas se,
ao falhar, uma lampada é imediatamente substituida por outra.

Z. Se o tempo para trocar cada uma das lampadas queimadas é uma varidvel aleatéria com média e varidncia iguais a
1/3 ¢ admitindo que os tempos de troca sdo independentes cntre si ¢ independentes dos tempos de vida, fornega um
valor aproximado para a probabilidade de que todas as limpadas tenham falhado até o instante £ = 550, se a primeira
lampada comega a funcionar no instante ¢ = 0.

Y,

Iy - . . - NS , : . .
7 b 5¢ %@tac: Seja X uma varidvel aleatoria com distribuigao de Poisson, ou seja, com fungao de probabilidade:
1k

yre ¥ Lo
i mAO’l)z’...
0, caso contrario

px(aly) = {

em que Y é um parametro positivo. Admita que a densidade de probabilidade que descreve a incertesa a priori sobre Y seja:

Ky = { gty gl

0, caso contrario

Determine o valor esperado ¢ a varidncia de X: E[X] ¢ Var[X]. _
Dica: Dependendo da solucéo adotada, pode ser ttil notar que > o, L+ = e¥. Use a dica somente se precisar dela.



